

ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ МОЛОДЕЖНОГО ЭКСТРЕМИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

FEATURES OF THE MANIFESTATION OF YOUTH EXTREMISM IN MODERN RUSSIA

M. Nasirov

Summary: The article highlights the causes of the manifestation and suggests ways to combat such a complex and dangerous phenomenon for modern Russia as youth extremism. Our country, with its large area, is part of the entire world community, so it would be unwise to fight extremism only on the scale of our country. Despite all the simplification of life with the help of the improvement of modern technologies, the tireless work of law enforcement agencies, the world still remains very unsafe for a developing personality. This is precisely the reason for the relevance of this article, since the basic principles in the conditions of the formation of a constitutional state were, are and will be human rights and freedoms, which are the highest value along with natural rights. However, among the youth, organizations that put violence as the main principle of their activities are gaining popularity. Thus, the main purpose of this article is to find the main causes of extremism in the youth environment, as well as ways to prevent and prevent those factors that adversely affect the psychological and behavioral motives of young people under the influence of the modern information space.

Keywords: youth extremism, terror, danger, society, state, youth environment, terrorism, human rights, natural rights, global space, politics.

Насиров Марат Нухбалаевич

кандидат философских наук,
Нижегородская академия МВД России,
Нижегород, marat.nn@bk.ru

Аннотация: В статье освещаются причины проявления и предлагаются способы борьбы с таким сложным и опасным для современной России явлением, как молодежный экстремизм. Наша страна с её большой площадью является частью всего мирового сообщества, поэтому было бы неразумно бороться с экстремизмом только в масштабах нашей страны. Несмотря на всё упрощение жизнедеятельности при помощи совершенствования современных технологий, неустанной работой правоохранительных органов, мир по-прежнему остаётся весьма небезопасным для развивающейся личности. Именно этим и обусловлена актуальность данной статьи, поскольку основными принципами в условиях формирования правового государства, были, есть и будут права и свободы человека, которые являются наивысшей ценностью наряду с правами естественными. Однако, в молодёжной среде набирают популярность организации, ставящие насилие в качестве основного принципа своей деятельности. Таким образом, основной целью данной статьи является поиск основных причин проявления экстремизма в молодёжной среде, а также способы профилактики и предупреждения тех факторов, которые пагубно воздействуют на психологические и поведенческие мотивы молодёжи, под воздействием современного информационного пространства.

Ключевые слова: молодежный экстремизм, террор, опасность, общество, государство, молодёжная среда, терроризм, права человека, естественные права, мировое пространство, политика.

В современном мире такое опасное для личности, общества, государства явление как экстремизм полноправно можно считать одной из самых сложных глобальных проблем всего мирового пространства. Однако такая его разновидность, как молодёжный экстремизм вызывает большую опасность для мирового сообщества, так как, во-первых, приобретает значительный масштаб приверженцев в силу массовости молодёжной среды, во-вторых, наносит значительный вред национальной безопасности конкретной страны. Современный мир уже давно столкнулся с проблемой экстремизма в молодёжной среде. Молодые люди вступают в политические организации, главной целью которых являются насильственное свержение власти, причём наша идеология, если такая имеет место быть в современном обществе, не подвергает цензуре такого рода призывы, особенно они распространяются в информационном пространстве, пользователи которой большей частью является молодёжь. Российское общество негодует как молодые люди, которые только что оторвались от школьной скамьи, могут взять в руки

оружие и отнять множество жизней у своих, ещё даже до конца неузнанных им же новых одноклассников. Конечно, события в Казани и Пермском университете даёт совершенно отчётливое понимание того, насколько наше общество незащищено и не ждёт проявления такой жестокости со стороны ещё только до конца не сформировавшегося подрастающего поколения.

Большинство молодых людей становятся частью исламистских организаций, пропагандирующих террор и уничтожение, как основополагающую цель своего существования. Этому значительно способствует информационно-телекоммуникационное развитие в России. Как отмечает Е.О. Кубякин «Трансформационные процессы общества начала XXI в., глобализация, прогресс информационно-коммуникационных технологий привели к серьезным изменениям социализационных механизмов интеграции молодого поколения, которое оказалась уязвимым перед экстремистскими движениями и группами, транслируемыми ими установками, ценностями, моделями поведения» [2, С. 43].

Таким образом, в самом начале изложения настоящей статьи складывается убеждение, что с различных сторон нашего современного общества над каждым молодым человеком XXI века нависает угроза в лице разных идеологов того или иного экстремистского движения, будь то политического или же псевдорелигиозного стать частью этого движения, тем самым окончательно потерять себя и стать объектом всеобщего порицания.

Для более точного понятия сущности видового понятия «молодёжного экстремизма» стоит уяснить родовое понятие «экстремизм». Если мы обратимся к словарю С.И. Ожегова, смысл понятия «экстремизм понимается как приверженность к крайним взглядам и мерам (обычно в политике)» [5, С. 155]. Это верное дополнение, которое подтверждает, что сущностью любого крайнего поведения будут являться политические взгляды. Поэтому необходимо раскрыть понятие «смысла» вообще. В словаре В. Даля значение «смысла» является способность понимать что-либо, постижение, разум, способность правильно судить и делать заключения [1, С. 240–241]. По нашему мнению, «...смыслообразующим началом понятия «экстремизм» будет выступать любая крайняя форма проявления чего-либо, в содержании которой будет раскрываться целая череда опасных последствий, отражающихся в жизнедеятельности человека» [4, С. 122]. В этом определении раскрываются важнейшие определяющие черты, а именно то, что экстремизм — это непременно череда опасных последствий, опасных не только для исполнителя, в нашем случае молодого человека от 18-..., но и общества в целом. Например, В. Л. Назаров даёт такое понятие «экстремизм — это теория и практика достижения социально-политических, религиозных, национальных целей посредством «крайних» запрещённых приёмов [3, С. 95].

Следовательно, на основании представленных понятий родового объекта, можно дать определение понятию молодёжный экстремизм. Молодёжный экстремизм — это крайняя форма проявления политических, религиозных, национальных идей неразрывно связанных с чередой общественно опасных последствий, носителями которых является молодые люди в возрасте преимущественно от 15 до 18, которые в силу своих психологических особенностей склонны к восприимчивости, податливости и агрессивности поведения.

Причины молодёжного экстремизма имеют ряд особенностей, отличающих именно этот вид преступного деяния от общего понятия «экстремизм».

1. Отсутствие единых положительных ориентиров и ценностей, которые могли бы осветить правильный жизненный путь подрастающему поколению, что ведёт к образованию «экзистенциального вакуума», который заполняется тем, что молодой человек добровольно перекраивает собственное

сознание на потребу определённой экстремистской организации.

2. Оставленность» молодёжи. Не открытие, что в деле формирования личности в молодом человеке своё участие должен принимать не только родители, даже не столько они, сколько, в особенности, учителя, преподаватели, научные деятели. Это важно именно потому, что если наш современный мир, в силу чрезмерной ориентации на капиталистические отношения, на прибыль, а не на человека не может сформировать у ценностную и идеологическую парадигму, которой, в силу приоритетности направления необходимо следовать, то в этом должны помочь образованные и грамотные люди образовательных, встречающиеся в образовательных организациях. Возможно, это укрепит тонкую и проницаемую надстройку сознания молодого человека.

Важно осознавать именно несформированность личностной составляющей молодых людей. Во многом отсутствие твёрдых ценностных ориентиров, совокупность неразрешённых вопросов, порождающих долгосрочную неопределённость в повседневном существовании молодого человека, способствуют совершению необдуманных поступков. Все идеи, которые предлагают экстремистские организации и иные деструктивные течения не захватывают сознание молодёжи до конца, а лишь предлагают временные ответы и неустойчивые ценностные ориентиры, которые вполне возможно предотвратить грамотным воздействием со стороны родителей, психологов, учителей. Это подтверждается примером недавних случаев «колумбайна» в Казани и в Перми, где стрелки сначала клянутся убить всех, кто находится в учебном заведении, а затем себя, но по факту расстаться с жизнью самим становится неразрешимой задачей. Всё это обуславливает неустойчивость этих поступков, и позднее осознание их ужасных последствий.

3. Невозможности массового трудоустройства молодёжи. Низкая занятость ведёт к озлоблению молодых людей, росту недовольства правительством и государственным строем. Эти настроения с лёгкостью могут подхватить те сообщества, пропагандирующие экстремистские и иные деструктивные взгляды.
4. Чрезмерное пребывания в информационном пространстве, что обусловлено информатизацией и глобализацией общества. Современные технологии уже давно являются неотъемлемой частью нашей жизнедеятельности. Они во многом упрощают жизнь, делая её не только менее сложной с точки зрения оптимизации различных бытовых процессов, но и способствует формирования небезопасности для разных категорий

населения, но в особенности для молодёжи. Как отмечает Е.О. Кубякин: «В сети легко обнаружить сайты, где положительно оцениваются такие явления как сатанизм, наркотизм, педофилия и т.д.» [2, С. 26]. Совершенно очевидно, что в силу несформированности личности, отсутствия принятия, а во многом и ярое отрицание традиционных ценностей, чрезмерного влияния массовой культуры современная молодёжь является психологически не готовой противостоять...

5. Отсутствие «идейного стержня» у молодёжи. Ни религиозного, ни философского, ни идеологического. В особенности незнания собственной религии, её идеалов и ценностей, ведёт к восприятию экстремистских идей, которые прикрываясь религиозным учением, переходят в самую крайнюю степень проявления экстремизма - в терроризм.

В чём же специфика такого важнейшего превентивного средства борьбы с молодёжным экстремизмом как его профилактика. Многие социологи уже разработали определённый перечень средств предупреждения экстремизма в молодёжной среде. Приведём же наиболее эффективные способы профилактики молодёжного экстремизма с точки зрения автора данной статьи. Как отмечает Е.О. Кубякин, на раннем этапе формирования детской психики самые главные участники этого процесса: семья, школа, улица [2, С. 72-73]. В процессе социализации индивида каждый из этих участников будет предлагать разные варианты поведения. Здесь перед молодым человеком встаёт одна из экзистенциальных проблем, а именно - проблема выбора. Так вот необходимо сделать так, чтобы один из этих участников своим положительным влиянием перекрывал негативные проявления остальных.

Очень важна роль социальных институтов, таких как школа, институты, церковь, армия. Именно там происходит становление человека как личности. Процесс обучения неразрывно связан формированием определённого ценностного ряда.

Очень сложна борьба с экстремистскими организациями в информационном поле, а именно в сети Интер-

нет. Однако необходимо формировать у граждан, являющихся активными пользователями глобальной сети, нетерпимость к этому деструктивному явлению и незамедлительное предупреждение правоохранительных органов о каждом факте их проявления в информационной среде. В различных странах актуален способ декриминализации информационного пространства.

Возможно, что нам стоит не запрещать экстремистские идеи, что может вести к неведению и недостаточной информированности относительно их проявлений, а наоборот активно обсуждать, критиковать и приводить весьма аргументированные доводы по поводу безнравственности, общественной опасности убеждений деструктивных организаций.

Важен высокий профессионализм со стороны психологов в образовательных учреждениях. Именно они во многом могут повлиять на сознание молодого человека, помочь разобраться в различных вопросах, предупредить особо «запущенные» случаи наиболее сильного влияния экстремистской идеологии.

Заключение. Безусловно то, что до конца искоренить все проявления организаций экстремистского толка невозможно опять же в силу того, что прогресс нашего современного мира имеет и тёмную сторону в лице различных сайтов, групп в социальных сетях, даже тех же каналов на видеохостингах, которые находятся в свободном доступе. Необходимо признать, что проблема экстремизма, особенно в молодёжной среде, настолько важна, что во многих социальных сетях, видеопорталах имеет особый инструмент для пресечения и предупреждения негативного влияния. Руководители организаций, признанные экстремистскими, которые всеми способами пытались воздействовать преимущественно на умы молодых людей, предстают перед судом. Недавние события в Казани и в Перми доказали, что работа сотрудников полиции не теряет своей эффективности и держится на довольно высоком уровне, поскольку основные действия по обезвреживанию преступников приходится именно на них. Однако это всё следствие многих негативных факторов, в том числе и культивирования насилия и отчуждённости со стороны молодёжи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Даль В. Толковый словарь живого великорусского языка: в 4 т. М., 2003. Т. 4: Р-у. с. 240-241.
2. Кубякин Е.О. Экстремизм в сети Интернет как социальная проблема // ИСОМ. 2011. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/molodezhnyy-ekstremizm-v-seti-internet-kak-sotsialnaya-problema> (дата обращения: 23.03.2022).
3. Назаров В.Л. Профилактика экстремизма в молодёжной среде: учеб. пособие / В.Л. Назаров, П.Е. Сулонов; М-во науки и высш. образования Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2018 – 204 с.
4. Насиров, М.Н. Анализ смыслообразующего начала понятия «экстремизм» / М.Н. Насиров // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2015. – № 3(31). – С. 122-124

5. Ожегов С.Н. Толковый словарь русского языка.

© Насиров Марат Нухбалаевич (marat.nn@bk.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Нижегородская академия МВД России